Το βιβλίο αυτό αποτελεί μία πρακτική και σύγχρονη παρουσίαση της ογκολογίας και απευθύνεται σε ιατρούς όλων των ειδικοτήτων. Οι ολοένα αυξανόμενες ανάγκες ιατρικής και νοσηλευτικής φροντίδας του ογκολογικού ασθενή καθιστούν απαραίτητη τη γνώση όλων των στοιχείων που απαρτίζουν τη διαγνωστική προσέγγιση , τη θεραπευτική- υποστηρικτική αντιμετώπιση αλλά και την παρακολούθηση αυτών των ασθενών μετά το πέρας της θεραπείας, από ιατρούς μη ειδικούς ογκολόγους .

Ακλόνητη πίστη μου είναι ότι ο καρκίνος θα πάψει να αποτελεί θανατηφόρο νόσο μόνο όταν οι ιατροί όλων των ειδικοτήτων πειστούν ότι είναι θεραπεύσιμη, ώστε να συμμετέχουν ενεργά στην έγκαιρη διάγνωση και αντιμετώπιση της. 

Οι βαθύτερες γνώσεις μας για τη φυσική ιστορία της νόσου καθώς και η αλματώδης ανάπτυξη της μοριακής βιολογίας, της γενετικής, της φαρμακολογίας και της τεχνολογίας των φαρμάκων μας δίνει σήμερα τη δυνατότητα να θεωρούμε τον καρκίνο θεραπεύσιμη νόσο. Η δυνατότητα αυτή διασφαλίζεται μόνο όταν η νόσος διαγιγνώσκεται και αντιμετωπίζεται μέσα στο διάστημα του «ΧΡΥΣΟΥ ΧΡΟΝΟΥ», σε αυτό δηλαδή το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί μεταξύ του δυνητικά διαγνώσιμου εργαστηριακού όγκου και της μετανάστευσης των πρώτων καρκινικών κυττάρων από την πρωτοπαθή εστία σε απομακρυσμένα όργανα.

Σε αυτό το κομβικό σημείο έγκειται η άμεση και έγκαιρη διαγνωστική προσέγγιση των ιατρών άλλων ειδικοτήτων. Η υποψία ύπαρξης κακοήθειας, η τεκμηρίωση και η σταδιοποίηση αποτελούν επείγουσες καταστάσεις. Στόχος είναι η αντιμετώπιση της νόσου εντός του «ΧΡΥΣΟΥ ΧΡΟΝΟΥ», που αποτελεί τη μοναδική ευκαιρία του ασθενή για ίαση.

Μπροστά σε αυτή την πρόκληση και λαμβάνοντας υπ’ όψιν την έλλειψη αφενός μεν ευανάγνωστων ογκολογικών συγγραμμάτων από μη ειδικούς ογκολόγους, αφετέρου δε επαρκών ογκολογικών θεμάτων στα συγγράμματα Εσωτερικής Παθολογίας και Χειρουργικής, αποφασίσαμε μαζί με εκλεκτούς συναδέλφους να συμπληρώσουμε το βιβλιογραφικό αυτό κενό, δημιουργώντας ένα πρακτικό και σύγχρονο βιβλίο.

Θεματικά χωρίζεται σε τρία μέρη. Στο α’ μέρος παρατίθενται επιδημιολογικά δεδομένα, σύγχρονες διαγνωστικές και θεραπευτικές δυνατότητες καθώς και οι προγνωστικοί δείκτες του καρκίνου. Στο β΄ μέρος  περιγράφονται αναλυτικά οι κακοήθειες ανά σύστημα. Έμφαση δίνεται, εκτός από τη θεραπευτική αντιμετώπιση, στους παράγοντες κινδύνου, στην πρόληψη και την πρόγνωση της νόσου. Τέλος στο γ΄ μέρος αναλύεται διεξοδικά ο ρόλος του παθολόγου και άλλων εμπλεκομένων ειδικοτήτων στον ογκολογικό ασθενή στην αρχική διάγνωση και προσπέλαση των συνδρόμων που συνοδεύουν τις κακοήθειες, στην αντιμετώπιση των επιπλοκών της νόσου και των παρενεργειών της αντικαρκινικής θεραπείας , αλλά και στην μετέπειτα παρακολούθηση για εμφάνιση μεταστάσεων ή νέων πρωτοπαθών εστιών. 

Ο προσωπικός ιατρός με την ολοκληρωμένη γνώση στην ογκολογία παύει πλέον να βρίσκεται στη θέση του θεατή στη δύσκολη περίοδο που διανύει ο ασθενής, προσφέροντας την απαραίτητη ιατρική βοήθεια  και την αναγκαία ψυχολογική υποστήριξη, προκειμένου για τη διασφάλιση κατά το δυνατό καλύτερης ποιότητας ζωής.

Τελειώνοντας θα ήθελα να επισημάνω, για μία ακόμα φορά, τη σημαντική συνεισφορά των ιατρών κάθε ειδικότητας στον αγώνα κατά του καρκίνου, λέγοντας ότι: ¨χρέος όλων των ιατρών είναι η πρόληψη και έγκαιρη διάγνωση του καρκίνου, ενώ χρέος του ογκολόγου είναι η θεραπεία του ¨. 
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